

его являются чаще всего внешние контрагенты: инвесторы, кредиторы, деловые партнеры. Необходимый минимум гарантий для привлечения иностранных инвестиций: во-первых, поставленный устойчивый бизнес (после реализации бизнес-плана он должен выйти на новый качественный уровень), во-вторых, управленческая команда (проект не должен быть ориентирован на одного человека), имущественные гарантии (залог, пакет акций предприятия).

Можно рекомендовать разработку двух бизнес-планов. Первый составляется для тех, кто может занять вам деньги или вложить их в ваш бизнес. Этот план призван вызвать у инвестора уверенность, что приводимые прогнозы реалистичны, а цели достижимы. Второй план - для самого предприятия.

КРИТЕРИЙ ПРИНЯТИЯ ФИНАНСОВОГО ПЛАНА С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ТЕОРИИ СИСТЕМ

Д.Г. Королев

Научный руководитель – к.э.н., профессор *А.В. Шапковский*
Белорусский государственный экономический университет

В современной отечественной теории финансовое планирование на предприятии трактуется как процесс научного обоснования движения финансовых ресурсов и соответствующих финансовых отношений, охватывающий определение доходов и поступлений, расходов и отчислений, конечных финансовых результатов и предполагаемого их использования на период. Данное определение, на наш взгляд, отражает техническую сторону явления и требует некоторого уточнения при рассмотрении предприятия как сложной социально-технической системы.

С точки зрения теории систем основными элементами финансового планирования являются: определение целевого состояния финансовой системы предприятия и путей перехода в это состояние. И целевое состояние и траектория перехода в него могут быть описаны при помощи построения финансово-экономической модели предприятия. Инструментарием здесь выступают методы ранговой статистики и балансовый метод.

Для формирования целевой направленности движения финансовой системы, учитывающей требования получения лучших финансовых результатов и обеспечения финансовой устойчивости, строится интегральная модель путем построения нормативного (эталонного) порядка мер движения финансовых показателей, упорядоченных по темпам прироста, и представляющих ранговый ряд. Такой нормативный порядок движения показателей называется динамическим нормативом и моделирует идеальный режим деятельности предприятия, являющийся базой сравнения в определенном смысле объективной.

В анализе и планировании можно использовать стратегический и тактический динамический нормативы. Стратегический норматив отражает итоги проведения финансовой стратегии на предприятии, заключающейся в выборе приемлемой структуры вложений (между оборотными и основными активами), источников финансирования (собственные, заемные средства), проявление результата которого возможно через значительный промежуток времени.

Тактический динамический норматив отражает результаты финансово-хозяйственной деятельности в краткосрочный период, когда на первый план выходит задача управления оборотными активами, текущими пассивами и их элементами.

Разница в применении стратегического и тактического норматива должна учитываться при выборе показателей, используемых при построении нормативов, и базируется на закономерностях протекания инвестиционного, операционного, финансового циклов предприятия. На основании плановых или фактически достигнутых значений показателей можно также можно построить динамические ряды и посредством расчета коэффициентов ранговой корреляции Кенделла и Спирмена оценить степень их близости с эталонным. На основании значений этих коэффициентов рассчитывается единый интегральный показатель, позволяющий выразить одним числом динамику всей системы.

При осуществлении финансового планирования, когда экономический режим

деятельности предприятия еще только моделируется, требованием выступает максимизация, насколько это возможно, указанных коэффициентов. Следовательно, интегральный коэффициент становится критерием принятия финансового плана.

О НЕОБХОДИМОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СПРАВЕДЛИВОЙ СТОИМОСТИ В НАЦИОНАЛЬНОМ БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ

А.И. Кругликова

Научный руководитель – к.э.н., доцент *В.А. Березовский*
Белорусский государственный экономический университет

В период развития рыночных отношений в РБ актуальной проблемой для современной экономики является приведение существующей в нашей стране системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с требованиями Международных стандартов финансовой отчетности. Сближение с мировой практикой ведения бухгалтерского учета является необходимым условием улучшения инвестиционного климата страны, интеграции в мировую экономику. Следует отметить, что в зарубежной практике предусматривается все более широкое использование оценки по справедливой стоимости как категории оценки бухгалтерского учета, а не только раскрытия учетной информации. Справедливая стоимость по МСФО – это сумма денежных средств, на которую можно обменять актив при совершении сделки между хорошо осведомленными, желающими совершить такую операцию сторонами.

Внедрение учета по справедливой стоимости связано с определенными трудностями и отсутствием необходимых условий по его применению на современном этапе. Однако имеющиеся преимущества данного метода свидетельствуют о необходимости и возможности его использования в национальном бухгалтерском учете.

Во-первых, оценка по справедливой стоимости предоставляет более объективную основу для оценки активов по сравнению с методом фактических затрат, поскольку отражает текущую рыночную стоимость этих активов; во-вторых, позволяет принимать оперативные и рациональные управленческие решения, так как ориентиром и базой для принятия этих решений выступают не фактические затраты, а справедливая стоимость активов и пассивов на конкретный момент времени; в-третьих, предоставляет наилучшую основу для сопоставимой информации об активах; в-четвертых, предоставляет лучшую основу для оценки результатов работы хозяйствующего субъекта в отчетном периоде, поскольку своевременно отражает результаты всех экономических изменений, относящихся к активам и пассивам предприятия, в отличие от учета по фактическим затратам.

Несмотря на имеющиеся преимущества, необходимо отметить, что ведение учета по справедливой стоимости, во-первых, возможно в условиях наличия активного рынка. В настоящий момент, когда в РБ отсутствует активный рынок, то в этой ситуации основная трудность заключается в получении информации, доказывающей и подтверждающей обоснованность оценки по справедливой стоимости. Во-вторых, одной из основных причин, затрудняющих внедрение передовых методов учета и оценки, является новизна учета по справедливой стоимости в сравнении с уже привычным методом фактических затрат, что требует как дополнительных расходов, связанных с повышением трудоемкости учетно-аналитической работы на предприятии, так и с повышением требований к профессиональной квалификации учетно-аналитических работников. Вместе с тем, следует отметить, что повышение требований к профессиональному уровню бухгалтеров является объективной и неизбежной тенденцией, свойственной настоящему периоду развития и реформирования системы бухгалтерского учета РБ.